

寸振兴晶

岑巩县:

## 菜喜草瓜 双富珍。"表"景

○ 通讯员 杨树 摄影报道

时下,岑巩县水尾镇大树林核心坝区 300亩芥菜迎来收获季节,农户们抢抓农 时,积极投入到芥菜的采收工作中,田间地 头洋溢着丰收的喜悦。

"今年芥菜收成不错,预计亩产可达 2250公斤左右,每亩收入约2200元。今天 有30多位村民来采收芥菜,每人每天能收 1000多公斤,"种植大户陈明林满脸笑意地

今年,大树林坝区的芥菜长势格外喜人, 产量较往年显著提高,为村民们带来了可观 的经济收益,为乡村振兴注入了新的活力。

以前水稻制种结束后,农田基本就闲置

了。近年来,岑巩县采取"稻+菜""稻+油" 等高效种植模式,让土地资源得到了充分的 利用。芥菜收割后,不会影响明年水稻制种 的正常进行,实现了"一田多收"

芥菜因其生产周期短、种植难度低、管 理简便、病虫害少且产量高等特点,非常适 合与水稻进行轮作。大树林村芥菜种植基 地规模达300余亩,制种水稻收割完成后, 村民们便立即开始芥菜的育苗与移栽工 作。如今,这些芥菜已陆续成熟,迎来了丰

值得一提的是,当地种植户早已与收购 公司商签订了订单种植合同。芥菜收割后, 收购公司会直接上门进行收购,村民们完全 不用担心销路问题。这种订单式的种植模 式,不仅让村民们种植芥菜更有底气,也进 一步保障了他们的经济收益。

岑巩县大力推进农业现代化进程,积极 推广"稻+菜""稻+油""稻+N"等多样化的 接茬轮作种植模式。通过因地制宜地利用 闲置土地发展秋冬种植,不断提高土地的综 合利用率,让曾经的"冬闲田"变成了如今 的"增收田"。这一举措不仅有效稳定了群 众的"菜篮子",还极大地带动了农业增效 与农民增收,为乡村振兴战略的深入实施奠 定了坚实的基础。



采收芥菜



装车外运



## 乡 愁 印 迹 村 史 村 事

## 魁胆,岁月沉淀的灵秀村寨

○ 通讯员 龙立榜

锦屏县平秋镇大山里,隐居着一个如诗如画的 村寨——魁胆村。它似一颗明珠散发着独特而迷

人的光芒,承载着岁月的厚重与温情。 700多年前,这里曾是一片荒僻之地,古树参天, 虎豹出没。元代初期,周姓人从湖南迁入,他们用勤 劳的双手开辟寨基,从此,魁胆这片土地开始成为人 群生息繁衍之所。在漫长的岁月里,魁胆人在贫穷与 苦难中顽强抗争,艰苦的环境、自然灾害、瘟疫兵祸, 如同沉重的枷锁,让他们在饥饿中苦苦挣扎。吃草 根、睡草棚、衣不蔽体是常态,因能喝上稀饭就满足, 被周边人称为"烂饭寨"。长期的艰难处境,使得人们 胆小怕事,甚至被官府赐名"卑胆"(自卑胆小之意)。

然而,坚韧的魁胆人从未放弃,一直默默积蓄力量。 直到1950年,锦屏县人民政权建立,魁胆人终 于迎来了翻身解放的曙光。他们怀着感恩之心,紧 紧跟随中国共产党和人民政府,自力更生,艰苦奋 斗。1964年,魁胆人勇立潮头,建立起贵州省第一 个大队集体林场。在随后的几年里,他们创造出斐 然成绩,为解决国家林粮矛盾问题探索出一条成功 之路。林场场长王佑求等十位老林农,凭借卓越贡 献被誉为"十大杉木王",声名远扬。1979年,王佑 求被国务院授予"全国劳动模范"称号,受到国家领 导人接见。1995年3月,魁胆村荣获"造林绿化千 佳村"称号。魁胆人用行动书写着属于自己的传

奇,让这片土地焕发出新的生机。 魁胆村,作为传统侗族村寨,民风古朴醇厚,宛 如一本古老的书籍,每一页都写满故事。婚嫁、丧 葬、生育、建房等规仪,仍保留着古老的韵味,它们 是民族文化传承的火种,照亮了历史的长河。小米 酒、油茶等特色副食品,散发着浓郁的山林气息,诉 说着魁胆作为山区传统林业村寨的独特魅力。古 老纺织技艺与以白银装饰为主的服饰,宛如珍贵的 "化石",见证着贵州东部清水江下游地区木商文化 与侗族古文明的完美交融。情意绵绵的玩山歌、跌

宕起伏的大歌,是魁胆人情感的寄托,记录着他们 生活中的悲欢离合。祭桥、祭树、祭神明等活动,延 续着远古时期人们的心灵寄托方式,展现出魁胆人 敬畏天地、崇拜祖先、道法自然的精神信仰。这些 宝贵的文化遗产,是魁胆侗寨的灵魂所在,吸引着 学界专家纷至沓来,探寻其中的奥秘。2016年,魁 胆村荣获贵州省"魅力侗寨"称号,这无疑是对其独 特文化的高度认可。

侗语是魁胆村人的母语,村里多侗语地名和歌 谣。编纂《魁胆村志》时,编者用读音相同或相近的 汉字记120多个侗语地名音并括号标注侗文。2016 年,魁胆村获贵州省"魅力侗寨"称号,《魁胆村志》 入选首届"中国名村志"

魁胆村崇尚"以和为贵""以善为本",村民们巧 妙地将传统习惯、规约与国家法律法规相结合,进 行自我管理,规范自身行为。自1959年以来的近60 年间,这里从未发生过刑事治安案件,成为村民自 治的典范和贵州省"群防群治先进单位"。在这片 土地上,邻里之间互帮互助,关系融洽,处处洋溢着

刺绣,是魁胆村青年妇女的传统手工活。农闲 时,她们三五成群,聚在一起"做花"。鞋垫、花鞋、 童帽、背带等,在她们灵巧的双手下,被赋予了生命 与色彩。盘轴滚边法绣出的图案,色彩艳丽,立体 感强,一根根盘轴线犹如劲舞的虬龙,演绎着龙凤 蝶鸟、花草葫芦、日月祥云等抽象而美妙的图案。 2016年,盘轴滚边绣被列为贵州省非物质文化遗产 名录,这不仅是对魁胆刺绣技艺的肯定,更是对民 族文化传承的有力推动。

斗木牛是魁胆传统体育活动,充满了趣味与激 情。孩子们手持仿照水牛角制作的木牛,展开激烈 对攻。碰、挑、掰等动作,尽显少年的活力与勇敢。 观众的呐喊助威声此起彼伏, 若双方角斗时间过 长,两队观众还会用绳子"劝斗"。

魁胆的传统棋弈,如跳三棋、牛角棋、裤裆棋、 三角棋等,也为村民的生活增添了许多乐趣。无论 寨头寨尾,室内室外,桥头树下,随处可见对弈的身 影。就地取材的棋子,亲友故旧间的对垒,虽有胜 负之分,却无赌钱输赢之俗。

魁胆风雨桥,宛如长虹卧波,横跨在寨脚水口 处,由黎平县肇兴工匠精心打造。桥两头是蓊郁的 茂林修竹,与环村公路相连。站在桥上,上可观散 落山间的木屋民居,下可览晴翠田园与人文风物。 景因桥而壮美,桥为村添秀丽。2009年7月9日尝 新节,风雨桥落成典礼盛大举行,北侗服饰展演、斗 牛赛、民歌赛等庆祝活动精彩纷呈。

杉王亭,屹立在魁胆村便大公路边的小山垴上, 它是为纪念"杉木王"王佑求而建。1992年建成的那 座水泥六角亭,亭中立着记载王佑求功绩的碑文,周 边桃树与翠柏环绕,默默诉说着往昔的荣耀。2021 年,在县革命老区转移支付项目资金支持下,魁胆小 魁校边上又新建一座杉王亭,亭边立着魁胆村历史、 王佑求及"十大杉木王"事迹等石碑,亭前的十株挺 拔杉树,象征着"十大杉木王"的不朽精神。

回顾历史,清咸丰至同治年间,清水江流域战 乱频繁,魁胆寨也未能幸免。姜映芳款军、张秀眉 苗民军的攻击,使得魁胆寨民房多被焚毁,粮食被 强征,村民们生活在水深火热之中。但魁胆人顽强 地挺了过来,在岁月的洗礼中愈发坚韧。民国初 年,社会秩序混乱,赌风盛行,魁胆也深受其害。但 在王岩荣、王华恩等地方头人的努力下,借助政府 的力量,开展禁赌行动,最终让赌风逐渐敛息。

如今的魁胆村,环境优美,寨貌整洁,村民团结 和谐,生活无忧。曾经的"卑胆"已成为过去,如今 的魁胆人,人心逐渐"魁"起"胆"来,形成了力争上 游、不甘人后的新群体性格。他们正迈着坚定的步 伐,一步一个脚印地向前走,在新时代的征程中,续 写着魁胆村的新篇章。

完这丘大田的田埂,明年春天 河 插秧时投放300元的鲤鱼苗, 县 柳 "到时赚钱了换一辆新 的农用三轮车,干起活路来 Ш 闲 镇 近日,在剑河县柳川镇 柳落塘村的梯田里,一对正 在改建田埂的农民夫妇边 放眼望去,五六户村民

正在忙着修缮田埂,有的挖 基脚,有的拌灰浆,有的在 夹盒子,一派繁忙景象。 这是笔者在走乡村时

"他爸,我俩抓紧时间修

争取鱼和稻谷实现大丰收。"

更带劲!"

干活边拉家常。

看到的当地冬季农田建设 的场景。 柳落塘村坐落柳川镇

江北岸的半坡上,村旁是层 层梯田,周边山林环抱。 据了解,今年柳川镇稻渔 综合种养基础设施提质项目

共涉及全镇18个行政村860 亩,总投资257.2万元。项目 资金来源2024年中央财政农 业产业发展资金257.2万元。 柳川镇采取了一种"先

建后补"的实施方式,以确保 农业发展和农民利益。在这 种模式下,农民或相关农业企业先行 投入资金进行农业基础设施的建设, 待项目完成后,政府将根据实际完成 情况给予相应的补助。具体到每亩土 地,政府提供的补助金额为2961元。 这样的政策旨在激励农民积极参与农 业现代化建设,同时减轻他们的经济

负担,提高农业生产的效率和质量。 "如今的柳落塘村,村民们的生 活水平得到了显著提升,昔日贫困的 面貌已不复存在。"村委会主任陈金

涛感慨道。 走进柳落塘村,映入眼帘的是修 葺一新的民居,整洁干净的串户路,

路边的花卉绿植,农院里的柚子、橘

闲 员 田

剑黎高速出站口的建成, 带来了柳落塘交通更加便捷, 使得它与外界的联系更加紧 密。村里的年轻人不再像祖 辈那样,只能依靠务农为生, 他们有了更多的选择和机 会。许多人选择外出务工,学 习新的技能和知识,为家乡的 发展带来了新的活力和思 路。同时,便捷的交通也吸引 了外界的投资者前来考察,他 们对柳落塘丰富的自然资源 和独特的地理位置产生了浓 厚的兴趣,纷纷表示愿意在这 里投资兴业,共同推动柳落塘 的经济发展。

了新的活力。

子等果树。此外,村里的基

站、村卫生室、自来水、幼

儿园等基础设施日益完善,

为村民们的生活带来了极

推进,柳落塘村积极引进种

植林下天南星,一行行绿油

油的天南星长势喜人,呈现

出蓬勃发展的态势。此外,

柳落塘村还依托丰富的自 然资源,发展起了乡村旅

游,吸引了众多游客前来观

光游玩,为村集体经济注入

随着乡村振兴进程的

大的便利。

"我们柳落塘村今冬明春改建田 埂94亩,按每亩60公斤稻花鱼,每公 斤60元估算,仅稻花鱼就有33万元 左右;再加上稻谷收入,总产值高达 51万多万元。我相信,在大家的共同 努力下,柳落塘的秋天一定会迎来一 个丰收季,将成为推进我镇乡村振兴 的一个缩影。"陈金涛自信地说道。

目前,柳川镇已动工404.45亩,完 工296.79亩。项目要求对稻田田埂侧 面加固加高。针对稻田较低一侧挡水 面实施硬化加固加高,加高高度60-80CM,厚度8-12CM,在不破坏原有 耕作层的基础上,起到蓄水保水作用。

(备注:1亩=0.0667公顷)